

行走河南 读懂中国——走进鹿邑老子文化博物馆

读老子 悟道德

□记者 王锦春 郑伟元 侯国防

(上接4版)

魏文帝曹丕是到老子生地拜谒的第二位皇帝。从其所发敕文“昨过视之，殊整顿”可以肯定，曹丕到过大清宫并参观拜谒，这是太清宫历史上第一位以现任皇帝身份前来拜谒者。

唐高祖李渊曾在亳州当过刺史，又因老子也姓李，他来顶礼膜拜，为他以后默许甚或鼓励“天道将改，将有老君子孙治世”政治预言的酝酿、产生和传播打下了基础。

唐高宗、武则天是到老子生地拜谒的第四、第五位皇帝。高宗李治和皇后武则天在乾封元年（666年）泰山封禅后于二月二十一日来到老子生地太清宫，二十三日举行了隆重的晋谒仪式。李治封老子尊号为太上玄元皇帝，创造祠堂，其庙置令、丞各一员。改谷阳县为真源县。

宋大中祥符六年（1013年）八月初一，宋真宗下诏决定到鹿邑太清宫朝拜，次年春完成朝拜，并诏改县名为卫真县，减免徭赋，镌立碑刻。

靖康元年（1126年）正月，太上皇帝赵佶来到鹿邑太清宫，行恭谢礼。

泰和元年（1201年）和泰和三年（1203年），金章宗两次命当时全真教教主王处一到鹿邑太清宫举行“普天大醮”。

《八皇朝老图》以不同时空同构一体，叙事独立且构成统一，画面意趣盎然。每幅壁画四周配以不同的纹样彰显了年代特色，是为镇馆之宝。

为官传道 函谷著书

拂却仙道传说的神秘面纱，老子是生活在两千多年前的春秋时期一个著名的先哲。在现实中的老子展厅，博物馆以丰富的图文向观者介绍老子坎坷的一生。

老子约于周灵王元年（前571年）出生于楚国苦县厉乡曲仁里，即今河南省鹿邑县太清宫镇。

周灵王二十一年（前551年），老子入周王室任守藏室史（管理藏书的官员）。后因受权贵排挤，被免去守藏室史之职，出游鲁国。周景王十五年（前530年），老子被甘平公召回，仍任守藏室史。周敬王四年（前516年），老子因所管典籍被王子朝携至楚国，被罢免守藏室史一职，回故里居住，在明道宫讲传自己的道学理念。

老子第一次被免官后出游鲁国，当时17岁的孔子向孔子问礼，学修道论。与孔子不同，老子讲学不收学费，不过师门，来之即听，听之即走，是为自由。历史上，孔子多次问礼老子，博物馆铸《孔子问礼像》，还原了其中一次孔子献上大鹅向老子请教的场景。

孔子问礼是儒、道思想的交流与沟通，对我国文化的影响是深远的。孔子曾谓弟子曰：“鸟，吾知其能飞；鱼，吾知其能游；兽，吾知其能走。走者可以为罔，游者可以为纶，飞者可以为网。至于龙，吾不能知其乘风云而上天。吾今日见老子，其犹龙邪！”可见孔子对老子的崇敬。

周敬王三十五年（前485年），老子见周王朝越来越衰败，就离开故土，准备经灵宝出函谷关西出云游。展厅一处，山峦耸立，环绕祥云。只见一角充盈紫气，老子乘坐青牛缓缓而来。

在函谷关口，一位官员筑台设宴，迎接老子，他就是函谷关尹喜。根据推测，尹喜应为老子在周室为官时的朋友，二人惺惺相惜，关系深厚。当老子免官回乡之后，尹喜了解自己的朋友不会安于现状，便向朝内请官，转任函谷关令，等待老子到来。

这天，尹喜见到东方有紫气袭来，他便感知是有圣人出关。这就是“紫气东来”的典故。尹喜深知老子博闻强识，便希望他留下文字供人拜读。《史记·老子韩非列传》有云：“关令尹喜曰：‘子将隐矣，强为我著书。’”只见在函谷关上，老子倾心创作，写下5000余字，这就是后来传世的《道德经》。

老子出关后，其去向有多种说法。北魏酈道元《水经注》云：“就水出南山就峪，北经大陵西，世谓之老子墓。”也即是说，老子到了秦国，在扶风郡槐里县（今陕西省周至县）大陵山隐居，后去世于此。也有人称，老子最后回到了故乡鹿邑，于他的讲学地明道宫后羽化升仙。唐天宝二年，世人在此修老君台以纪念他。

老子不仅去向成谜，其寿命也弗为人知，但大家普遍认为他很长寿，或曰200岁有余。司马迁在《史记·老子韩非列传》写道：“盖老子百有六十余岁，或言二百余岁，以其修道而养寿也。”

经传后世 四海尊崇

《道德经》又名《老子》，分成81章，编为上下两篇，上篇德经37章，下篇经44章。全书的思想结构是：道是德的“体”，德是道的“用”。

老子以“道”作为其思想核心。他认为，道为万物之本源，先天地而生，是派生万物的“天地之母”。其思想价值主要体现在：以道为本的宇宙观、自然无为的天道观、反战主和的战争观、小国寡民的政治观、以民为本的百姓观等方面。

在老子的影响展厅，《道德经》在历史上的诸多版本经过精细复刻，供观者欣赏。今所见最早的版本是湖北荆门郭店楚墓出土战国竹简本，其次是湖南长沙马王堆汉墓西汉帛书本，再次是北京大学西汉竹简本。而在历史上流传最广也最通行的则是汉代河上公本和曹魏王弼本。

道学作为中国本土最重要的思想流派之一，对中国文化的发展影响巨大而深远。

在学术思想方面，道教作为传承道家思想的主力，先后产生了魏晋玄学、隋唐重玄学和宋元明清内丹学。宋朝大儒周敦颐、程颢、程颐、朱熹的学术思想源自高道陈抟，程朱理学将道教的宇宙图式论和儒家纲常名教结合构建了“天理”哲学体系。明朝王阳明的心学处处把“良知”说和内丹学相比拟，充分汲取了道教玄学理论和修养方法。

在政治经济方面，道家认为“身国同治”“内圣外王”，清静无为是治国和修身的通用原理。汉朝文景之治、光武中兴，唐朝贞观之治、开元盛世，宋朝仁宗盛世，明朝洪武之治、仁宣之治，清朝康乾盛世，这些鼎盛时期都使用“内用黄老、外示儒术”的治国方针。休养生息，轻徭薄赋，垂拱而治，就会“天下自正”，生产恢复发展，经济繁荣发达，出现太平盛世。

在文学艺术方面，“大象无形，大音希声”思想深刻影响着中国艺术追求写意、神似、自然的风格和神韵。王羲之、顾恺之、吴道子、赵孟頫、黄公望、祝枝山、徐渭、朱宣、

郑板桥等书画家都是道家信徒，其作品深受道家思想浸润。

在科学技术方面，道家具有征服自然的精神，各种追求突破生命极限的方术实践推动了古代科学技术的发展，东亚的化学、矿物学、植物学和药物学都起源于道家。道教术数学与古代数学有不解之缘，也在光学、磁学、声学、天文学领域颇有建树。

放眼寰宇，老子思想遍及世界。《道德经》的外文译本有1548种，覆盖72种语言，是除《圣经》以外被译成外国文字发布量最多的文化名著。

在展厅内，各种《道德经》译本琳琅满目，各类老子像、电子书画、名人评价令人目不暇接，无不反映了后世对老子的无限敬仰和怀念。其中，老子思想对西方世界的全方位的影响最让人印象深刻。

在西方哲人思辨路径上，德国哲学家谢林在《神话哲学：中国哲学》中指出：“道不是人们以前翻译的理，道是门。”老子哲学是“真正思辨的”，它“完全地和普遍地深入到了存在的最深层。”恩格斯曾在大不列颠图书馆借阅英文版的《道德经》，从中汲取营养，并深刻折射进马克思主义理论。

在西方科学家研究方向上，日本物理学家、诺贝尔奖得主汤川秀树赞赏道家的现代性，他在《创造力和直觉——一个物理学家对东西方的考察》中说：“老子是在2000多年前就预见并批判今天人类文明缺陷的先知，他似乎用惊人的洞察力看透个体的人和整体人类的最终命运。”并公开承认自己提出的“空城概念”是受到唐代道家信奉者李白的思想启示。

在西方政治家执政理念上，俄罗斯前总统梅德韦杰夫在2010年6月19日，向出席圣彼得堡国际经济会议论坛的专家们建议：“遵循中国古代伟大哲学家和思想家老子的教诲来应对世界金融危机。如果我们遵循中国哲学家的遗训，定能找到平衡点，并成功走出这场巨大的考验。”

老子，他是推动未来的能动力量，它的理论让整个人类、整个世界充满活力。

援古证今 奋勇争先

时至今日，在中国共产党的坚强领导下，中国人民经历艰难险阻，取得了一个又一个胜利。习近平总书记指出：“回顾历史，支撑我们这个古老民族走到今天的，支撑5000多年中华文明延续至今的，是植根于中华民族血脉深处的文化基因。”

在尾厅，习近平总书记引用的《道德经》名句和出处挂于墙面，经引据典、援古证今，赋予了道学鲜活的时代价值。其中，“图难于其易，为大于其细。天下难事，必

作于易；天下大事，必作于细。”一句被多次引用，既体现了实干兴邦思想，也是对共产党人及全国人民的勉励。

饱览两小时，踱步六展厅。老子文化博物馆为观者展示了老子故里独特的历史人文风情和内涵底蕴，激励华夏子孙共同传承与发扬以老子文化为代表的中华民族优秀传统文化，坚定文化自信，为构建人类命运共同体贡献深远而长久的发展智慧。